
pa tudi z železnim oksidom, magnezijem itd. Če bi tega 
ne bilo, ostala bi fosforova kislina v vodi raztopina ter bi 
jo deževje izpralo in odplavilo v globočino zemlje, kjer 
bi ne mogla priti rastlinam v .prid. Fosforova kislina, spo
jena z apnom, ostane še zmirom raztopina v vodi, zlasti T 
takšni, ki vsebuje ogljikovo kislino. Nasprotno pa je fos
forova kislina, ki je spojena z železnim oksidom, v vodi 
neraztopna. Jasno je zategadelj, da je uspeh gnojenja s 
superfosfatom odvisen od apna v zemlji in da je ta uspeh 
tem sigumejši, čim več apna se nahaja v njej. Železnega 
oksida je navadno zadosti v vsaki zemlji. Če ni dovolj ap
na, se spoji forsforova kislina z železnim oksidom in us
peh gnojenja s superfosfatom mora izostati 

Pripomniti je treba tudi; da apno razkisufe kisla Ha, 
ker se spaja s svobodnimi kislinami, ki so rastlinam škod
ljive. To velja osobito za mokra in močvirnata Ha, kjei 
raste kisla in za živino neprikladna krma. 

Kako se prepričamo o apnu v zemlji? 
Da doženerno, ali vsebuje zemlja zadosti apna ali ne, 

jo polijemo s solno kislino. Če se peni, šumi ali dela me
hurčke, kakor da vre, tedaj se v zemlji nahaja apno. Ako 
popolnoma nič ne zašumi, tedaj v zemlji ni apna. Če pa 
samo malo zaštumi in dela le male in neznatne mehurčke, 
tedaj vsebuje zemlja samo neznatne množine apna. Gli
nasta in peščena zemlja navadno ne vsebuje dovolj apna 
Točno se more ugotoviti vsebina apna le potom kemičm 
analize. Dobra in rodovitna zemlja je tista, ki vsebuje naje
manj 0.2% apna. Za dobre in obilne žetve je treba, da 
zemlja vsebuje 0.3% apna. Tam, kjer vidimo pasti se mr
šavo živino in se okostje mladih živali slabo razvija, pri
manjkuje čestokrat apna v pašnih in travniških deh. Rav*
notako pogrešamo zadostnih množin apna na njivah, kjer 
se hlevski gnoj le polagoma razkraja in se po žetvi še 
nestrohneli gnoj izorava. 

Nek star nemški pregovor pravi: 

»Apnenje bogati očeta in obuboža sina.« 
Ta pregovor je razumeti tako, da se v zemlji; kjer je veliko 
apna, gnoj brzo razkraja ter vsled tega tudi brzo porabi. 
Apnenje daje potemtakem na brzi način obilne žetve, ka
tere seveda obogate očeta. V zemlji, v kateri pa apno 
primanjkuje, leži gnoj dalje časa neizkoriščen ali slabo 
izkoriščen, vsled česar se rastline slabo razvijajo. V ap
neni zemlji se torej gnoj hitro porabi, toda vsekakor v ko
rist rastlin. Ako se takšna zemlja ne gnoji v izdatni1 meri 
in porabljena gnojila ne nadomeščajo, se hranilne snovi 
izčrpajo, kar ima posledico slabe žetve in obubožanje sina. 

Apno torej pospešuje razkroj gnojil ter vsled tega1 

omogočuje obilne žetve. Zato se pa mora izdatno in po
gosto gnojiti, da zemljo ohranimo zmirom enako rodovit
no ter si zagotovimo trajno obilne dohodke. Intenzivno 
gospodarjenje in intenzivno obdelovanje zemlje obstoji v 
tem, da se s pomočjo apna in pogostega gnojenja dose
žejo trajno obilne žetve. Za takšno intenzivno gospoda
rjenje pa nima vsak gospodar zadostnih množin hlevske
ga gnoja, in nabaviti si mora umetnih gnojil iz tovarn. In 
popolen uspeh pri1 uporabi umetnih gnojil se doseže sa
mo z dodavanjem apna zemlji. Razumljivo je, da stane na
bava apna in umetnih gnojil precejšnje svote denarja, a 
vendar se večji izdatki z obilnejšimi dohodki v dvojni aK 
še večkratni meri povrnejo. 

Z oziiioi i na vsebino apna presojamo zemljo po sledečih 
znakih: 

Peščena in puhla zemlja navadno nima dovotj apna 
v sebi. Kjer rastejo kisle trave, ali kjer najdemo mnogo 
kiselice, primanjkuje zemlji skoro redno apna. Če detelje, 
kakor bela in hmeljna detelja, kažejo majhne liste in se 
ne maknejo od tal, je treba zemlji dodati nekoliko apna. 

Nasprotno pa se nahaja v zemlji zadosti apna, ako 
se poleg divje detelje bohomo razvija lupina, črevec in 
grahor. 

Auno dodajemo zemlji v obliki živega apna, aipnenega 
prahu, čistilnega apna, gipsa in laporje. Odločili se bomo 
za tisto apneno gnojilo, v katerem nam pride apno najV 
cent j? 

Živo apno je najbolj koncentrirano apneno gnojlo, 
ter se rabi z največjim uspehom v krajih, kjer bi dovaža
nje drugih manj koncentriranih apnenih gnojil prišlo pre
drago. 

V bližini apnenic je najpametnejše rabiti apneni pra
šek, ker je ta mnogo cenejši od apna v grudah; v bližina 
sladkornih tovarn pa ceneno čistilno apno kot odpadek 
pri čiščenju sladkorja. 

Gips, mavec ali sadra se dobi najceneje v Dovjem na 
Gorenjskem in v Blagaju pri Bosanskem Novu, kjer se
stavlja cele hribe. 

Lapor kot gnojilo uporabljamo v krajih, kjer se na
hajajo v bližini laporne žile in ga je mogoče izkopavati. 

Živo apno. 
Živo apno vsebuje do 99% kalcijevega oksida. Kdor 

je primoran, apno dovažati po železnici; se bo odločil v 
prvi virsfci za to apneno gnojilo. Tudi živo apno je glede 
svojih lastnosti različno. Tiste grude, ki ne razpadajo in 
ostanejo trde kakor kamen, ne veljajo kot gnojilo. 

Živo apno se zvozi na polje, kjer se pod vplivom 
ziaka in vlage polagoma samo ugašuje ter razpada v dro
ben prah. Živo apno ima med drugim tudi to lastnost, da 
čisti in suši vlažen zrak. Fin apneni prah moremo trositi 
po njivi, kakor druga umetna gnojila. 

Na 1 ha zemlje, ki je zelo revna na apnu, navozimo 
približno 50 q živega apna. V tem slučaju spravimo koli
čino apna v zemlji na 0.2% ter pognojimo vso zemljo do 
20 cm globoko. 

Za koliko vrsto let zadostuje zgoraj navedeno apne
nje, je odvisno od žetev in travnih košen^ s katerimi smo 
apno zemlji odvzela, kakor tudi od načina gnojenja z dru

O APNENJU. 
Poleg dušika, kalija in fosforove kisline zasluži apnik 

kot sestavina gornje rodovitne zemelj|ske plasti največjo 
pozornost 

Važnost apnika ne obstoja samo v t^vn da služi rast
| linam v hrano, marveč tudi v tem, da s svojim delovanjem 

ostale hranilne snovi v zemlji pretvarja v tisto obliko, v 
j kateri jih rastline morejo sprejemati. 

V svrho bolpega razumevanja podajemo kratko sliko 
o življenju v zemlji. Marsikdo mogoče misli* da se nahaja 
življenje samo na zemlji in nad zemljo. Toda dokazano 
je, da ravno v zemlji naletimo na pravcati vrvež različnih 
živih bitij — rastlinskih in živalskih — takoimenovanih 
zemeljskih bitij (Geobionten), ki jih izražamo pod skupnim 
imenom »edaphon.« Edaphon obsega potemtakem vsa 
živa bitja> ki se nahajajo v oni plasti zemlje, ki je podvr
žena preperevanju. Vsa živa bitja v zemlji se nahajo v 
tesni medsebojni zvezi, tvorijo torej nekako življenjsko ve
rigo ter so razdeljena v 13 skupin. K prvi skupini prište
vamo razne bakterije, katere razkrajajo gnojilne snovi ter 
jih pripravljajo rastlinam v prehranjevanje. 

Obstoj bakterij v zemlji je odvisen v veliki meri od 
apna, kajti one brez apna ne morejo živeti in tudi ne de
lovati. 

Apno zemlja rahlja in s tem obenem ugodno deluje 
na promicanje deževnice. Čista ilovnata zemlja prepušča 
vodo mnogo počasneje, nego zemlja, ki vsebuje nekaj 
apna. Težko ilovico močni nalivi zb jejo tako, da napravi 
ma površini neprepustljivo skorjo, kar silno otežkoča ob
delovanje. Ako dodamo takšni zemlji nekoliko apna, se 
ista zrahlja ter obenem tudi ogreje. 

Umoma gnojila v zemlji ne učinkujejo, ako jim pri
manjkuje apna. Žveplenokisli amonjak (amonsulfat) more 
popolno učinkovati le v zemlji, ki vsebuje zadosti apna. 
Taksna zemlja amonjak nitrificira, to se pravi, s pomočjo 
nitrobakterij prevaja v solitrno kislino, ki je lahko raztop
na in služi rastlinam neposredno v prehrano. Solitrno 
kislino apno nevtralizira. Pri uporabi žveplenokislega 
amonjaka na težkih tieh je torej treba fiodati na I ha še 
kakih 400 kg apna. 

Na 100 kg kalijeve soli dodamo zemlji obenem tudi 
100 kg apna. S tem dodatkom apna na težki zemlji de
mo rastlinam ne samo potrebno hrano, temveč omogoči
mo tudi boljše in hitrejše izkoriščanje ka1>ja. 

V vodi raztepna fosforova kislina iz nuperfosfata iz
gubi v eenu|i svojo raztopnost ter se spaja z apnom, ali 

(uispoaarsivo. 



gjm gnojili in intenzivnosti gospodarstva. V intenzivnih 
gospodarstvih, kjer se dobro gnoji s hlevskim in umetnim 
gnojem in kjer se prideluje mnogo zelene krme ter zanje 
po dvakrat na leto, se apnenje ponavlja v krajših presled
kih, nego v ekstenzivnih gospodarstvih. V prvih apnimo 
vsako tretje ali četrto leto, v slednjih pa zadostuje en
kratno apnenje za dobo 6 do 8 let. 

Na njivi je najbolje potrositi apno po oranju na braz
do in žeto zemljo dobro prebranati, da se apno lepo raz
deli in pomeša z zemljo. Na livadah moramo zemljo po 
apnenju prebranati s travniško brano. 

Z apnenjem obenem ne smemo gnojiti z gnojnico, s 
hlevskim gnojem, amonsulfatom, superfosfatom in kostno 
moko. Če pride namreč dušično gnojilo, ki vsebuje dušik 
v Obliki amonjaka, v dotiko z apnom, nam izhlapi v zrak 
amonjak, ki se ne more spajati z apnom. To opazujemo 
posebno dobro, ako živo apno polijemo z nerazredčeno 
gnojnico. Ako smo gnojili z dušičnimi gnojili spomladi, 
gnojimo z apnom v jeseni Pač j>a lahko mešamo apno 
brez škode z apnenim dušikom, čilskim solitrom, Toma
sovo žlindro in kalijevimi gnojilu O mešanju različnih 
gnojil bomo govorili v posebnem spisu. 

»Vinarstvo«, prvo slovensko knjigo o celokupnem 
vinogradništvu kot stroki, ki je za velik del naših kmeto
valcev življenske važnosti, je izročil tiskarni sv. Cirila v 
Mariboru ravnatelj vinarske in sadjarske šole v Mariboru, 
g. Andrej Žmavc. Knjiga bo bogato opremljena z naj
boljšimi slikami. Ni dvoma, da bodo tako važno delo po
zdravili vsi vinarji z velikim veseljem. Prav uporabna bo 
tudi za vinarske in druge kmetijske šole, osobito v Slo
veniji, v katerih doslej niso imeli pripravnega učbenika 
x a ta predmet. 

Oddaja gozdnih sadik. Spomladi leta 1925 se bo od
dajalo v območju kr. šumske uprave v Mariboru iz dirž. 
gozdne drevesnice v Ptuju in iz gozdtie drevesnice v Sliv
nici pri Mariboru sledeče gozdne sadike: triletne smreke 
po 100 din., dveletne bore po 100 din., dveletni mecesen 
po 150 din., domači kostanj po 500 din., črni oreh po 

"1000 din., jesen po 200 din., akacija po 112.50 din, 
kanadska topol po 750 din., vrba po 100 din., Kristov 
trn po 200 din. za 1000 komadov v drevesnici. Naročila 
sprejema kr. šumska uprava v Mariboru in okrajni gozdar 
• Ptuju, 

Zatiranje sadnih mrčes po zimi. Najbolj učinkovito 
in najbolj ugodno zatiranje sadnih mrčes se zamore iz
vesti v času ko drevje ni muževno. Tedaj na zatiranje! 
Predno še nastane ostrejša zima, naj se drevesa izčisti
jo, odstrga prosta skorja, mah in lišaj pri starih dreve
sih, nakar naj se prične korenita odbelava z dendrinom. 
Kdor pozna uspeh dendrina (karbolineja za sadna dre
vesa) gotovo ne bo opustil te zimske obdelave. Ta karbo
tinej ne ugonobi samo krdela različnih sadnih uši, tem
več tudi mahove in lišaje, nakar se na drevesih naredi 
lepa gladka skorja, katera drugim mrčesom ne nudi 
skrivališča. Potrebno je pričeti pri vratu korenin od ka
terih naj se zemlja odkoplje, to posebno pri drevesih, 
katera so napadena od rdeče uši (Blutlaus). Dendrin se 
iporablja v 10 odstot. raztopini. Ognjišča rdeče uši se 

morajo s čopičem dobro pomazati, vrhovi pa naj se do
bro in korenito izbrizgajo. Obdelava naj se izvrši v dne
vih ko ne zmrzuje. Ponavljanje te obdelave spomladi, 
predno se popki napnejo, je zelo priporočljivo. Podrob
nosti in podatke se dobi pri R. Avenarius, Dunaj III2, 
Bechardgasse 14 ali pa pri glavni zalogi za našo državo 
Kemindustrija Maribor, Meljska cesta 12. 

Tvrdka Klanjšek & Penič naznanja, da zamenjuje 
bučno seme koščeno in neluščeno za bučno olje. Natanč
neje podatke glej v oglasu! 1489 

Mariborski tržni dan dne 22. novembra 1924. Ta tržni 
dan je bil vsled slabega vremena slabo preskrbljen, edino 
svinjine je bil opreoej na trgu, kajti slaninarji so pripeljali 
48 voz v mesto ter so prodajali meso po 25 do 40 din., 
slanino po 30 do 35 din. in drob po 18 do 20 din. 1 kg; 
«aomači mesarji pa govedino po 23 do 25 din., teletino 
po 27 do 30 din., svinjino po 30 din. in jagnijetino po 
20 din. 1 kg. Tudi murske ribe in ščuke so bile na pro
dajV ki so se prodajale po 45 din. 1 kg. Divji zajci so stali 
6 0 do 75 din. komad, domačih zajčkov ni bilo. — Perut
nine je bilo tudi samo okoli 300 komadov in sicer kokoši 
po 20 do 6 0 din., race po 50 do 80 din., gosi po 100 
in 120 din. in purani po 125 do 140 din. komad. — Krom 
pirja, zelenjave, sadja in drugih živil je bilo pičlo, ker 
kmetje so pripeljali samo 15 voz na trg. Cene so bile: 
krompirju 10 do 10.50 din. za mernik (JlA kg), solati 
50 para do 1.50 din, glavnatemu zelju 1.50 do 5 din. 
komad, čebuli 3 do 5 din. venec, kislemu zelju 4 din., 
kisli repi 2 din., jabolkam 2 do 5 din., hruškam 4 do 
12 dan., grozdju 12 do 20 din., sirovemu maslu 40 din. 
ea 1 kg, bučnemu olju 32 do 33 din. liter, jajcam 2 do 
2.50 din., limonam 1.25 do 1.75 din komad. — Seno in 
slama V sredo, dne 19. novembra, so lometjie pripeljali 
12 vozov sena, 4 vozove otave in 2 voza slame, v soboto, 
dne 22. novembra pa 16 vozov sena in 3 vozove slame 
ter so prodajali seno po 62.50 do 85 din., otavo po 75 
din. in slamo po 62.50 din. 100 kg. Ker je paša prene
hala, vozijo kmetje seno bolj po cesto na trg. 

Mariborsko sejmsko poročilo. Prignalo se je: 2 
konja, 30 volov, 148 krav in 4 teleta ter 1 bik, skupaj 
185 komadov. Povprečne cene za različne živalske vrste 
so bile sledeče: poldebeli voli 1 kg žive teže ' 3 D, biki 
ra klanje 10 D, plemenske krave 9.75, krave za kl>ba
sarje 7.50 do 8.50, molzne krave 8 do 10, breje krave 8 
do 10, mlada živina 8.50 do 12.75, teleta 16.25. 

Mariborske sejmsko poročilo. Na svinjski sejm dne 
21. XL 1924 se je pripeljalo 239 svnj in 1 koza Cene so 
bile sledeče: Mladi prašiči 7 do 9 tednov stari komad 
112.50 do 150 din, 3 do 4 mesece 300 do 400 diru, 
5—7 mesecev 500 do 700 din, 8 do 10 mesecev 750 

do 9 0 0 din., 1 ileto 1125 do 1350 din, 1 kg žive teže 15 
do 17.50 din., 1 bg mrtve teže 20 do 23.75 diru 

Mesne cene v Mariboru. Votovsko meso 1. 1 kg 25 
do 27.50 D. 11. 22 do 24, meso bikov, krav, telic 20 do 
21.50, telečje meso I. 27 do 30, ti . 21 do 25, svinjsko meso 
sveže 25 do 35. 

ŽJTNI TRG. 
Žitna trgovina postaja živahnejša, ker se je vrednost 

dinarja ustalila ter v bodoče ni tako kmalu pričakovati 
valutnih izpremenib. Inozemstvo je radi tega zopet začelo 
kupovati naše žito. Za izvoz se kupuje posebno pšcnica, 
katero pa pridelovalci neradi prodajajo, ker pričakujejo 
povišanje cen. Za koruzo vlada enako zanimanje, kot za 
pšenico. Dosedaj je prihajala na trg samo umetno v su
šilnicah posušena koruza, sedaj pa se prodaja tudi že 
navadna, ker se je vsled lepe jeseni že tako posušila, da 
je sposobna za vsak prevoz. Izvaža se v veliki množini v 
Italijo in Avstrijo. Trgovina s pšenično moko, osobito 
nularico, je oživela vsled bližajočih se božičnih praznikov. 
Cena moki je radi tega nekoliko poskočila. Fižolu je ce
na začela polagoma padati, ker se ga v inozem / , ne iz
važa. Tuintam se proda še kak vagon za Italijo. Precej se 
kupuje oves in to samo bački, katerega se izvaža. Cene 
v trgovini na veliko so .približno sledeče: 

P š e n i c a bačka 370 do 375 din., srembka 370 do 
375 din., bosanska 335 do 340 din. 

M o k a nularica 565 do 580 din. 
O v e s bački 270 do 275 din, jugoslovanski 260 do 

265 din. 
K o r u z a umetno posušena 230 do 235 din, ne

posušena 170 do 175 din. 
F i ž o l beli 425 do 430 din., pisan 275 do 280 din 
J e č m e n 340 do 350 din . 
V Sloveniji so dosežene na borzi v Ljubljani za žito 

sledeče cene: pšenica domača franko Ljubljana 400 din, 
pšenica bačka par. Ljubljana 440 din., koruza nova fran
ko slavonska postaja gar. 175 din., koruza umetno posu
šena franko Postojna trans. 275 din, oves bački paa. Ljub 
ljana na potu 340 din., laneno seme Iranko Ljubljana 6 8 0 
do 735 dm, otrobi srednje debeli franko Ljubljana 235 
din, ajda domača črna franko Ljubljana 270 din, ajda 
domača siva franko Ljubljana 250 din — Stročnice: fi
žol ribničan orig. franko Ljubljana 440 din., fižol iibni
čan očiščen bn franko Postojna trans. 535 din,, sižol pre
peličar orig. franko Ljubljana 490 din., fižol mandolon 
orig. franko Ljubljana 390 din., fižol mandolon očiščen 
bn franko Postojna trans. 1 vagon 490 do 500 dn.r za
kjluček 500 din, fižol rjavi orig. franko Ljubljana 4i0 d. 

Svetovne žitne cene so enake precej našim. Promet 
precej počivaa, ker so konzumenti večinoma za zimo pre
skrbljeni. Živahnejša trgovina se bode zopet pričela na 
spomlad, ko bode prišla v poštev žetev v Argentiniji, ki 
bo izpadla po sedanjem stanju soditi izredno dobro ter 
bo v prihodnji sezoni nevaren konkurent evropskim po
ljedelskim državam. 

Hmelj. XXXII. poročilo Hmeljarskega društva za Slo
venijo. Žatec, ČSR, 20. XI. 1924. Na hmeljskem trgu je 
sredi zadnjega tedna nastala izprememba. Ve:je povpra
ševanje in manjše ponujanje ter večji promet, 100 do 
200 stotov dnevne; vse to je povzročilo zboljšanje cen, 
katere so pridobile 150 do 200 čK. Srednje dobro blago 
se je plačevalo po 2550 do 2550 čK, prima po 2700 
do 2750 čK. V sedaijni tedenski polovici se cene niso 
zvišale, ker je kupčija postala mirnejša, vendar je pov
praševanje, če tudi stanovitno, vendar manj nujno; pro
met je poslal manjši. Današnje cene na trgu in na kmetih 
so 2500 do 2700 čK za 50 kg. Konečno razpoloženje 
mirno, pa čvrsto, cene stalne in tudi čvrste. Vsa zaloga 
tukajšnjega hmelja se ceni na 15.000 stotov po 50 kg 
ali 10% vsega pridelka. — »Saazer Hopfen und Brauer
Zeitung.« 

Hmelj. XXXIH. poročilo Hmeljarskega društva za Slo
venijo. Žatec, ČSR, 21. XL 1924. V tretjem tedni, mersa 
novembra se je dvignilo povpraševanje in se je začet
koma prodajelo dnevno čez 200 bal po 2600 do 2700 
čK za 50 kg. Odslej se je kupčija malo ustavila, ker po
vpraševanje ni več tako nujno, pa iudi ponujanje je je 
manjše. Hmeljarji zahtevajo zgoraj navedene/cene, kateri 
želji Da kupci ne vstrezajo, ker iščejo za kritje domačega 
konzuma le cenejši hmelj. Sedaj se dnevno prodaja le 
30 do 40 centov po 2600 do 2700 čK, za slabše blago 
le do 2500 čK. Danes notira prima 2650 do 2 00 čK, 
srednje in srednje dobro blago 2600 do 26^0 ^K. slabo 
srednja in slabo blago 2500 do 2600 čK. 7 izvanredno 
lepo blago se plačuje tudi po 2750 čK. Pri mirnem pro j 
metu je razpoloženje čvrsto, cene stabilizirane in skozi 
celi teden neizpremenjene. Vsa tukajšnja zaloga znaša 
le še 10% vsega pridelka. — Savez hmeljarskih društev. 

Vrednost denarja. Ameriški dolar stare 68.50 D, I 
francoski frank 3.60 D, italijanska lira 2.95 D, čeho
slovaška krona 2.08 D in 100 avstrijskih kron (.; para. ' 
V Curihu znaša vrednost dinarja 7.50 centimov. 

Kdor bo zidal, pozor! Kdor hoče zidati poslopje, j 
katerokoli ter si pri zidanju želi prihraniti 25 odstot [ 
a* opeki, pesku, apnu in delu, naj se posluži novega na
jina zidanja z navadno zidno opeko, katera stanovanja 
»o zdrava, suha, trpežna, po leti hladna, po zimi topla, 
tuj piše po obširna, brezplačna pojasnila na naslov: , 
Uragotin K o r o š e c , stavbeno podjetje, Rečica ob FakL i 
(Za stroJke priložiti 2 D.) 


